

财政政策撬动 消费品以旧换新释放乘数效应

《提振消费专项行动方案》今年出台以来，新一轮消费品以旧换新也加力扩围。行至年中，各地政策支持下的消费提振成效几何？近日，记者采访山东、重庆等地的财政部门、商务部门和多个商户、卖场发现，通过因地制宜个性化施策、资金拨付靠前发力、协同机制保障有力等举措，聚焦以旧换新，财政政策惠民生、促消费、增后劲的特征越发明显，撬动消费市场的乘数效应正加速释放。

补贴力度加大 提振效果逐渐显现

“去年家里换冰箱就享受了立减补贴，没想到今年补贴力度还这么大。”在位于重庆市九龙坡区的京东MALL店，秦女士正在选购一款之前就“种草”的AI智能洗碗机。她给记者算了一笔账：这款洗碗机原价5890元，国补立减20%再叠加门店满减活动，算下来到手价大概3599元，家里投影仪折旧回收还能抵扣大约400元。“真的很划算！”秦女士感叹。

随着消费品以旧换新支持政策进一步加力扩围，更多像秦女士这样的大众消费人群得到了实惠。商务部数据显示，今年一季度，消费品以旧换新拉升社会消费品零售总额增速1.6个百分点，有力推动经济持续回升向好。

从财政政策来看，今年对消费者的直接补贴力度进一步加大。今年安排超长期特别国债资金3000亿元支持消费品以旧换新，比去年的1500亿元翻了一番，并将手机、平板

电脑等产品纳入补贴范围，直接降低了消费者的购物成本。

“去年国补品类占门店营业额的比重约85%。今年数码产品加入后，其占比已超90%，带动作用十分显著。”济南市泉城路上的京东电器城市旗舰店店长徐超告诉记者，受益于各级补贴政策，门店目前整体客单价提升了30%左右，“老百姓直观感受来讲，就是能花更少的钱买到更好的东西。”

重庆苏宁易购运营总监石正林也介绍，年初数码消费品补贴启动以来，电脑、手机、平板电脑销售分别同比增长104%、117%、232%。

汽车“换新”也让不少车企的销售门店生意“旺”起来。山东昌硕汽车销售服务有限公司总经理祝介龙告诉记者，去年下半年门店的汽车销量就翻了一倍。更令他振奋的是，门店今年一季度“淡季不淡”，销量环比增长超100%，且这一销售增速目前依然十分可观。

近期，国家发展改革委会同财政部及时向地方追加下达今年第二批810亿元超长期特别国债资金，继续大力支持消费品以旧换新。“一季度消费品以旧换新的财政乘数较去年9—12月进一步扩大，这主要得益于补贴范围拓宽。预计二季度以旧换新的财政乘数仍能保持在较高水平。”光大证券首席经济学家高瑞东团队表示。

地方“因地制宜”乘数效应加速释放

各地财政部门也因地制宜，不断“加码”个性化政策，

助推政策乘数效应加速释放。

重庆市商务委相关负责人介绍，聚焦本地消费需求，该市在国家明确的12大类基础上，其家电以旧换新政策将投影仪、扫地机器人等6大类产品新增纳入补贴范围。截至5月13日，家电以旧换新累计申报补贴10.5亿元，直接拉动销售55.5亿元。

重庆市财政局有关负责人介绍，构建“超长期特别国债+财政公共预算”的资金保障机制，该市今年已统筹资金31.58亿元。

“政府补一点、企业让一点、金融支持一点”的模式正不断提振重庆市的消费市场。重庆市统计局最新数据显示，1—4月，该市社会消费品零售总额5385.43亿元，同比增长4.4%。

落实中央规定举措的同时，山东省也鼓励各地因地制宜采取有效措施促进汽车消费。例如，济南市安排财政资金3000万元，实施汽车首保消费券补贴活动，个人消费者在济南市参加活动的车企购买非营运乘用车新车，并在济南市经营车险业务的保险公司首次购买车辆商业保险的，可申领一定额度的保险补贴。

在提振消费“组合拳”政策的带动下，山东省一季度实现社会消费品零售总额同比增长5.6%，增速较1—2月提升0.5个百分点。其中，限额以上单位通讯器材类、家具类商品零售额同比分别增长41.5%、17.9%；绿色升级类商品增速较快，智能家用电器和音像器材、新能源汽车零售额分别增长50.2%和29.9%。

“各地政策因地制宜加码体现了中央与地方事权财权动态平衡的治理智慧，既通过差异化政策工具激发区域发展活力，又借助中央财政转移支付、专项债联动、税收优惠协同等机制形成政策杠杆效应，有效撬动社会资本参与重大战略实施。”北京国家会计学院副院长、教授李旭红表示。

资金拨付加速度 机制护航防风险

补贴力度加大的同时，为确保政策红利精准惠及民生，各级财政部门也不断优化资金调度质效，为政策落地见效提供了有力有效的保障。

为了提升政策落实效果，山东财政部门创新工作举措，整合财政、金融、平台、厂家、商家“五种资源”，叠加政策形成合力。同时，为切实减轻家电等经营主体以旧换新补贴资金垫付压力，相关部门还建立了预拨资金制度。

“去年11月试营业的时候，门店初步计划的年内营业额目标是4000万元。但是没想到，门店的首月销售额就突破了1亿元。政府在补贴垫资回款速度方面助力很大，2025年已预拨766.51万元，为新店开业、供应链备货提供了现金流保障。”徐超介绍。

泰安市财政局也介绍，该市2025年已预拨6批次消费品以旧换新资金，企业申请补贴金额1.86亿元，已预拨付金额1.27亿元，覆盖家电及手机等数码产品销售企业1000余家，有效减轻了企业的资金压力。

与此同时，为避免发生骗

补套补情况，确保补贴资金安全，山东省设置了“市级审核+省级复核”两道程序，通过强化审核来降低风险。同时，相关部门积极运用大数据手段加强资金监管，通过部门联合检查、聘请第三方核验等方式，对补贴资金的合规性、真实性进行查验，形成全流程闭环管理。

重庆市财政部门则全面推进数字化改革确保政策直达快享，实现资金管理“一贯穿到底”，全面贯通市、区县、乡镇三级，全程追踪资金分配下达、拨付使用情况，严格落实资金下达后30天内拨付要求，及时督促临近或超过时限的资金下达与使用，确保精准直达。防风险方面，相关部门分类设置预警规则，配置200个监控预警模型，全量接入资金管理数据，全天候监测资金拨付使用情况，及时纠治纠偏。同时，实施问题处置“一体联动”，针对性配置多跨智能预案，重大疑似违规预警事件可直达区县和行业主管部门，提高了处置效率。

李旭红表示，下一步，需重点优化纵向财政资源配置效率，建立跨区域利益共享和成本分担机制，强化转移支付绩效评价与地方财政可持续性评估，同时创新“财政+金融”政策组合工具，在产业升级、绿色转型等领域建立风险补偿与容错激励兼容的资金引导体系，并推动税费政策从普惠式减免向普惠式制度创新转变，构建更加稳定可预期的政策环境以释放市场内生动力。

据《经济参考报》

一季度贷款支持科创企业有力度 房地产贷款回暖

中国人民银行日前发布《2025年一季度金融机构贷款投向统计报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示，贷款支持科创企业力度较大，普惠小微贷款增长平稳，绿色贷款增加较多，与此同时，房地产贷款增速回升。

从总量看，据中国人民银行统计，2025年一季度末，金融机构人民币各项贷款余额265.41万亿元，同比增长7.4%，一季度人民币贷款增加9.78万亿元。

从投向看，贷款支持科创企业力度较大。2025年一季度末，获得贷款支持的科技型中小企业27.18万家，获

贷率49.6%，比去年同期高3.6个百分点；科技型中小企业本外币贷款余额3.33万亿元，同比增长24%，增速比各项贷款高17.1个百分点；另外，获得贷款支持的高新技术企业26.71万家，获贷率为57.7%，比去年同期高1.3个百分点；高新技术企业本外币贷款余额18.45万亿元，同比增长8.5%，增速比各项贷款高1.6个百分点。

普惠小微贷款增长平稳。2025年一季度末，人民币普惠小微贷款余额34.81万亿元，同比增长12.2%，增速比各项贷款高4.8个百分点，一季度增加1.9万亿元；单户授信小于500

万元的农户经营性贷款余额9.98万亿元，一季度增加4098亿元；助学贷款余额2731亿元，同比增长28.3%。

绿色贷款增加较多。2025年一季度末，本外币绿色贷款余额40.61万亿元，比年初增长9.6%，一季度增加3.56万亿元。分用途看，基础设施绿色升级贷款、能源绿色低碳转型贷款、生态保护修复和利用贷款余额分别为18.11万亿元、8.13万亿元和4.81万亿元，一季度分别增加1.47万亿元、4680亿元和4269亿元。分行业看，电力、燃气及水生产和供应业绿色贷款余额8.45万亿元，一季度增加4588亿元。

值得注意的是，房地产贷款增速回升。2025年一季度末，人民币房地产贷款余额53.54万亿元，同比增长0.04%，增速比上年末高0.2个百分点，一季度增加6197亿元。2025年一季度末，房地产开发贷款余额13.87万亿元，同比增长0.8%，一季度增加3535亿元。个人住房贷款余额37.9万亿元，同比下降0.8%，增速比上年末高0.5个百分点，一季度增加2144亿元。

(张莫)